

茶话会



主持人：“各位老伙计、老姐妹儿，茶话会又和大家见面啦！上次的故事讲到，戏班里的台柱子旦角，准备上台前一个时辰，突然哑了嗓子，连话都说不连贯。紧急时刻，海南狗牙花抢救了旦角金嗓，戏才能顺利出演……今天的故事里，路边的‘草’竟然成了治结石的神药，具体是怎么回事，来听一听吧！”



## 百年骑楼老中医霍列五系列故事⑫

# 老王结石差点开刀 路边金钱草治好他

□ 霍毅 刘照宇

你敢信不？定安老王半夜疼得打滚，医院说尿道结石要手术，最后竟被路边金钱草治好了！

说起这金钱草，田间地头都能见到，叶片圆滚滚的，掐断了还会渗出淡绿色的汁。我阿爸霍列五总说：“这草看着普通，却是治结石的宝贝！味甘淡凉，清热利水的劲儿足着呢。”

以前我还不信，直到看见阿爸治好了定安老王的结石，才知道这不起眼的草药里，藏着多大的力量。

那年老王搭牛车来，穿着洗得发白的粗布衫，后背浸满冷汗。他怕疼又舍不得钱，求阿爸想办法。阿爸搭脉说：“莫急，路边草能治——开刀钱留着给娃买糖。你这是湿热堵尿道，猛药没用，得靠金钱草慢慢通淋。”接着细嘱用法：“金钱草每天60克，煎水喝，连服两星期，小便都接在尿壶里，看看有没有东西排出来。”

老王哆嗦：“这草真管用？”阿爸笑：“信就喝，不信去医院。这草野外都有，你可以自己采。”

老王半信半疑地照做，喝到十多天的时候，他早上撒尿时，竟排出不少如砂粒大的结石，手都在抖：“霍先生，这方子比手术刀还管用！”

阿爸翻开医案写下：“金钱草，通淋排石，定安老王，两周一愈。”

后来老王特地拉了车定安粽子来谢，还带着村里另外两个结石病人。阿爸跟我讲：“金钱草利水通淋的劲儿足，不光能治尿道结石，肾炎浮肿、尿路感染、胆囊结石都能用。”他还教我方子的加减：“还可以用金钱草配马蹄子，泌尿系结石也可以配薏米。”

这些话，我后来都记在了阿爸传我的蓝皮小本子上。

其实早有西医被金钱草“打脸”的事！家里一本民国中医杂志记载，民国二十年有个西医名家叫缪永祺，以前总拍着胸脯说：“膀胱结石（砂淋）除了开刀，中药根本没用！”后来他去香港，顺路看陈姓老友，见老友躺在床上呻吟，一查是砂淋堵了尿，缪永祺力劝开刀遭拒，甩袖嘀咕“等着后悔”。

没承想俩月后他回来，老友分享：“你看！喝金钱草水排出来的，结石没了！”缪永祺当场愣住，赶紧要了金钱草回去研究。后来遇到砂淋病人，他都让喝金钱草，还真排出不少砂粒——打那以后，再没人听他说“中药没用”了！

阿爸当年跟我说这故事时，还指着医案笑：“你看，不管西医中医，能治病的就是好法子，就



像这么普通的金钱草，比啥都实在。”

有年夏天，邻居老周也犯了结石病——半夜疼得在地上打滚，去医院查，说是尿道结石堵了，医生让先止痛，再安排手术。老周想起我阿爸会治结石，就来问我有没有法子。

我让老周用金钱草60克，马蹄子120克，加水1000毫升煎30分钟，去渣取汁内服，每日一剂，连服一至两星期。

我想起阿爸说过的小窍门——在金钱草马蹄子煎出的药液中，加入适量蜂蜜，以助药力。

老周他接着喝了十天，某天早上突然给我打电话，声音特别激动：“老弟！排出来了！好几颗小砂粒。”后来他去医院复查，医生说结石没了，连炎症都消了，还问他用了什么偏方。

老周特意买了水果来谢我，说：“早知道有这方子，我就不用遭罪了。”我笑着说：“不是方子厉害，是我阿爸当年把法子传下来了。”

现在我也把这方子写在阿爸的小本子上，谁要是有结石，我就把方子告诉他们，像阿爸当年那样，不藏私。

老辈人把治病的法子一代代传下来，你帮我，我帮你，像金钱草的藤蔓一样，连着人心，也连着日子。现在这方子我还在用，帮过的人都说管用——这就是传承的意义，简单的草药，传下去，就能帮到更多人。  
**(未完待续)**

### 金钱草治砂淋痛

**组成与用法：**金钱草60克，马蹄子120克，加水1000毫升煎30分钟，去渣取汁内服，每日一剂，连服一至两星期。

## 上海首家银发商店开业成“银发群体”网红打卡点

据新华社上海1月16日电（记者桑彤）近日，上海首家银发商店在上海市普陀区开业，迅速成为“银发群体”中的网红打卡点。银发经济这一关乎民生福祉与未来美好生活的产业，正成为上海经济高质量发展的重点方向。

走进上海首家银发商店，这里没有传统的货架陈列，取而代之的是家居、科技、健康产品相融合的沉浸式生活场景。开业仅两周，商店销售额便突破30万元，适老化改造等配套服务意向订单更是超55万元，展现出银发消费市场的强劲活力。

“商店的业务模式很新，涉及商品销售、场景体验、适老改造咨询等多种收入，税务处理是我们开业前重点关注的环节。”上海银发经贸发展有限公司总经理马智雯表示，作为国内首个集“展、验、销、询”于一体的银发经济主题空间，银发商店面临着新业态的税务适配问题。

据了解，银发商店收入类型呈现“服务+货物+租赁”复合结构，核算口径与发票管理更复杂，对税务处理的准确性和及时性提出更高要求。对此，国家税务总局上海市普陀区税务局依托税收大数据，梳理混合经营下的不同应税项目，提供“政策清单”和风险提示，帮助企业吃透政策，规避涉税风险。

如果说银发商店是银发消费的“微观窗口”，那么覆盖周期更广的养老综合体，则是上海品质养老的“宏观答卷”。

在上海市青浦区朱家角镇，天地健康城这座集医养服务与生态宜居于一体的综合性养老社区，构建了居家养老、机构护理、医疗康复、文化娱乐于一体的服务体系，推动养老服务实现从“养老”到“享老”的升级。作为业务形态多元的大型养老综合体，社区日常涉及服务收入核算、康复设备采购抵扣、费用分摊等多项复杂涉税事项，政策落地的“最后一公里”亟需专业支持。

了解到这一情况后，国家税务总局上海市青浦区税务局定期上门开展辅导，答疑解惑，协助企业规范财务核算流程。上海市税务局有关负责人表示，税务部门将持续聚焦银发经济发展需求，及时总结经验，提升税费服务质量，为养老服务企业精准输送政策红利。